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ΙΣΠΑΝΙΑ 

 
Η Ισπανία (ισπανικά: España ), επίσημα το Βασίλειο της Ισπανίας είναι κράτος 

της νότιας Ευρώπης που καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της Ιβηρικής 

χερσονήσου. Προς Βορρά ορίζεται από τον Βισκαϊκό κόλπο και τη Γαλλία, από 

την οποία τη χωρίζει η μεγάλη οροσειρά των Πυρηναίων. Επίσης, επί των 

Πυρηναίων και Βορειοανατολικά συνορεύει με την Ανδόρρα. Ανατολικά και 

νότια βρέχεται από τη Μεσόγειο Θάλασσα και νοτιοδυτικά βρέχεται από 

τον Ατλαντικό ωκεανό. Δυτικά συνορεύει με την Πορτογαλία. Νότια με 

το Γιβραλτάρ και το Μαρόκο. 

Έχει έκταση 504.645 τ.χλμ. και συνολικό πληθυσμό 47.450.795 κατοίκους 

(σύμφωνα με την απογραφή του 2020). Πρωτεύουσα και μεγαλύτερη πόλη της 

Ισπανίας, είναι η Μαδρίτη. 

 

Έκταση  

Η συνολική έκταση της Ισπανίας υπολογίζεται σε 504.645 τ.χλμ. Εξ αυτών τα 

492.162 ανήκουν στην ηπειρωτική χώρα ενώ 4.991 στις προς Α. Βαλεαρίδες 

νήσους και 7.492 στις Κανάριες νήσους. Το μεγαλύτερο μήκος αυτής από Α. προς 

Δ. είναι 1020 χλμ. ενώ το μέγιστο πλάτος από Β. προς Ν. είναι 856 χλμ. 

Μορφολογία ξηράς  

Η Ισπανία γενικά αποτελεί ένα τεράστιο σε έκταση οροπέδιο που διαμοιράζεται 

από αλλεπάλληλες οροσειρές σε επιμέρους μικρότερα οροπέδια. Το μέσο ύψος 

του εδάφους της υπερβαίνει τα 500 μ. από την επιφάνεια της θάλασσας. Το 

μεγαλύτερο αυτής οροπέδιο καταλαμβάνει το κέντρο της Χώρας που 



πλαισιώνεται προς βορά από τα Πυρηναία όρη και τα Κανταβρικά όρη, προς 

ανατολή από την πεδιάδα του Έβρου, του Γκουαδαλαβιάρ και του Χούκαρ, προς 

νότο από τη Βαϊτική οροσειρά και την πεδιάδα της Ανδαλουσίας και προς τη 

δύση από ελαφριά κλίση του εδάφους που υφίστανται τα χαμηλότερα 

λεκανοπέδια του ποταμού Ντούρο, Τάγου και Γουαδιάνα. Συνεπώς από 

ορογραφική άποψη η Ισπανία διακρίνεται σε πέντε γεωφυσικές περιοχές των 

Πυρηναίων και Κανταβρικών, το κεντρικό οροπέδιο, τα Ιβηρικά όρη, τις 

κοιλάδες του Έβρου και των άλλων ποταμών και τέλος την πεδιάδα της 

Ανδαλουσίας με τα χαμηλότερα δυτικά οροπέδια. 

Κεντρικό οροπέδιο 

Το κεντρικό ισπανικό οροπέδιο, γνωστό ως meseta στα ισπανικά, έχει έκταση 

235.000 τ.χλμ. Το μέσο υψόμετρο είναι 650 μ., του δε Β. τμήματος 700 μ. και του 

Ν. 600 μ. Το ύψος του οροπεδίου ελαττώνεται από Α. προς Δ. με συνέπεια οι 

μεγάλοι ποταμοί Ντούρο, Τάγος και Γουαδιάνα να ρέουν προς τη διεύθυνση 

αυτή. Οι κοιλάδες των ποταμών αυτών χωρίζονται από απότομες χιονοσκεπείς 

οροσειρές που υψώνονται στο μέσον του οροπεδίου και που αρχίζουν από 

τα Ιβηρικά όρη με ίδια κατεύθυνση των ποταμών. Οι οροσειρές αυτές είναι: 

 Μεταξύ των ποταμών Δούρου και Τάγου: η οροσειρά της 

Γουαδαράμα, η οροσειρά του Γκρέδος, και η οροσειρά της 

Γκάτα κοντά στα πορτογαλικά σύνορα. 

 Μεταξύ των ποταμών Τάγου και Γουαδιάνα: η οροσειρά του Τολέδο, 

και η οροσειρά της Γκουαδαλούπε. Από τις κεντρικές αυτές οροσειρές 

το κεντρικό οροπέδιο χωρίζεται σε τρία επιμέρους οροπέδια, της 

Παλαιάς Καστίλλης προς ΒΔ. μέσου υψομέτρου 850 μ., της Νέας 

Καστίλλης προς το κέντρο και Ανατολικά μέσου υψομέτρου 600 μ. 

και το οροπέδιο της Εξτρεμαδούρας προς ΝΔ. μέσου υψομέτρου 500μ. 

Ποταμοί  

Οι περισσότεροι και σημαντικότεροι ποταμοί της Ισπανίας πηγάζουν από το 

κεντρικό οροπέδιο στο οποίο και κυριαρχούν τα Ιβηρικά όρη και αυτοί είναι: 



 Ο ποταμός Δούρος, που διασχίζει τη βόρεια Ιβηρική κι εκβάλλει 

στον Ατλαντικό στο ύψος του Πόρτο. 

 Ο ποταμός Τάγος, ο μακρύτερος της Ιβηρικής χερσονήσου, που 

εκβάλλει στον Ατλαντικό ωκεανό στο ύψος της Λισαβόνας. 

 Ο ποταμός Γουαδιάνα που εκβάλλει και αυτός στον Ατλαντικό 

ωκεανό στα Ισπανοπορτογαλικά σύνορα. 

 Ο ποταμός Γουαδαλκιβίρ που εκβάλλει στο κόλπο 

του Κάδιθ προερχόμενος από την οροσειρά Σιέρρα Μορένα. 

 

 

Ο Ποταμός Έβρος 

Από τους ποταμούς που εκβάλουν στη Μεσόγειο σημαντικότερος είναι ο 

ποταμός Έβρος που είναι και ο μεγαλύτερος της Ισπανίας. Πηγάζει από 

τα Κανταβρικά όρη και εκβάλλει σε ευρύτατο δέλτα βόρεια του κόλπου της 

Βαλένθια. Εκτός όμως αυτού στον ίδιο κόλπο εκβάλλει ο επίσης σημαντικός 

ποταμός Γκουαδαλαβιάρ. 

Εκτός των παραπάνω υφίστανται και πολλοί άλλοι μικρότεροι ή παραπόταμοι 

των προηγουμένων που διασχίζουν τη χώρα σχεδόν προς όλες τις κατευθύνσεις. 

Στην Ισπανία υπάρχουν ελάχιστες λίμνες χωρίς ιδιαίτερη σημασία. 

Ακτογραφία  

Οι ακτές της Ισπανίας είναι λίαν εκτεταμένες προς Β. ΒΔ. και ΝΔ προς τον 

Ατλαντικό Ωκεανό και ΝΑ., Α. και ΒΑ. προς τη Μεσόγειο. Οι Β. και ΒΔ. ακτές από 

τις εκβολές του ποταμού Μπιδασόα παρά τα Ισπανογαλλικά σύνορα μέχρι τις 

εκβολές του ποταμού Μίνιο παρά τα Ισπανοπορτογαλικά σύνορα έχουν μήκος 



1301 χλμ. Οι δε προς ΝΔ. από τις εκβολές του ποταμού Γουαδιάνα, στα 

Ισπανοπορτογαλλικά σύνορα, μέχρι του Ακρωτηρίου των Σταυρών (Cap de 

Creus) στα Ισπανογαλλικά σύνορα, έχουν μήκος 2708 χλμ. Έτσι η συνολική 

ανάπτυξη των ευρωπαϊκών ισπανικών ακτών είναι περίπου 4000 χλμ. 

Γενικά οι ακτές της Ισπανίας δεν παρουσιάζουν μεγάλη κατάτμηση, 

προσφέρουν όμως πολλούς ασφαλείς φυσικούς λιμένες. Στη Μεσόγειο 

σχηματίζουν δύο μεγάλους Κόλπους, της Βαλένθια και της Μάλαγας. Προς δε τον 

Ατλαντικό εις μεν το νότιο τμήμα είναι ο Κόλπος του Κάδιθ, εις δε το βόρειο 

τμήμα είναι ο μέγας Βισκαϊκός Κόλπος ή και Γασκωνικός καλούμενος. 

Ιδιαίτερο πάντως χαρακτηριστικό της ισπανικής ακτογραφίας αποτελεί 

το Στενό του Γιβραλτάρ που χωρίζει την ευρωπαϊκή ήπειρο από την αφρικανική. 

Επί των ισπανικών ακτών βρίσκονται πολλές σημαντικές πόλεις τόσο για την 

ιστορία τους όσο και για την οικονομική τους ανάπτυξη. 

 

Κλίμα 

Το κλίμα της Ισπανίας ποικίλει ανάλογα των περιοχών και του ύψους του 

εδάφους, παρουσιάζοντας έτσι μεγάλες διαφορές μεταξύ των περιφερειακών 

διαμερισμάτων. Γενικά είναι εύκρατο και έχει πολλές ομοιότητες εκείνων της 

Ιταλίας και της Ελλάδος με λιγότερες όμως βροχοπτώσεις αυτών των Χωρών. Η 

δε ξηρότητα που παρατηρείται σε διάφορες περιοχές είναι τόσο μεγάλη ώστε να 

χαρακτηρίζει ένα μεγάλο τμήμα των εδαφών της να μοιάζει με την περιοχή του 

αφρικάνικού Άτλαντος (όρους). Έτσι ενώ στη Μαδρίτη η μέση 

ετήσια θερμοκρασία είναι +14 °C, η Σεβίλλη παρουσιάζει +19,2 °C και ενώ στις 

κορυφές των Κανταβρικών ορέων και Πυρηναίων η βροχή φθάνει τα 1-2 

εκατοστά ενώ στο κεντρικό οροπέδιο κυμαίνεται μόλις στα 0,25-0,27 εκ. 

 

Δημογραφία  

Ο συνολικός πληθυσμός του κράτους είναι, σύμφωνα με επίσημη εκτίμηση για 

το 2022, 47.615.034 κάτοικοι. Το προσδόκιμο ζωής στο σύνολο του πληθυσμού, 



σύμφωνα με εκτιμήσεις του 2019 του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας ήταν 83,2 

χρόνια (80,7 χρόνια οι άνδρες και 85,7 οι γυναίκες). 

  

Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς  

Η Ισπανία είναι η τρίτη χώρα, μετά την Ιταλία και την Κίνα με περισσότερα 

ανακηρυγμένα μέρη ως μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς: 46 μέρη στο σύνολο. 

Η Καστίλλη και Λεόν είναι η περιφέρεια με τα περισσότερα ανακηρυγμένα μέρη 

ως μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς (8 μέρη), μπροστά από την Τοσκάνη (6 

μέρη). 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΕΣ 

http://www.arttravel.gr/ 

https://el.wikipedia.org  


